

رسائل و مسائل

کیا آیتِ رجم قرآن کی آیت تھی؟

سوال ۱۔ آپ نے رسائل و مسائل حصہ دوم میں نسخ امد قرآن پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ آیتِ رجم تو ہر بت کی ہے قرآن کی نہیں۔ میں حیران ہوں کہ آپ نے ایک ایسی بات کا اکتشاف کیا ہے جو صاف تصریحات کے خلاف ہے۔ سلف سے خلف تک تمام علماء اہل سنت کا یہ عقیدہ ہے کہ قرآن کی بعض آیات ایسی ہیں جن کی تلاوت کو منسوخ ہے لیکن حکم ان کا باقی ہے: "والسنم قد یکون فی التلاوة مع بقاء الحکمہ" (احکام القرآن للبصا ص ۶۷ جلد اول ص ۶۷)

اب میں وہ دلائل عرض کروں گا جن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آیتِ رجم "جناب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر آتری امد قرآن کی آیت تھی"۔

(۱) حضرت ابو ہریرہؓ امد زید بن خالدؓ کی روایت میں جب دو آدمی زنا کا کس لے کر آنحضرتؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپؐ فرمایا: بخدا میں تمہارا طیغہ کتاب اللہ کے مطابق کروں گا۔ پھر آپؐ نے شادی شدہ نانہیہ کے لیے رجم کی سزا تجویز کی (موطا امام مالک - صحیح بخاری باب الاقرار بالزنا) ظاہر ہے کہ کتاب اللہ سے مراد قرآن مجید ہے۔

(۲) حضرت ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنی تقریر میں فرمایا: اللہ تعالیٰ نے جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو جن کے ساتھ بیجا اور ان پر کتاب اتاری۔ رجم کی آیت بھی اس کتاب میں تھی جسے اللہ نے اتارا۔ ہم نے اس (آیتِ رجم) کو پڑھا، سمجھا اور یاد رکھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے رجم کی سزا دی اور آپؐ کے بعد ہم نے بھی رجم کی سزا دی۔ کچھ زمانہ گزرنے کے بعد مجھے ڈر لگتا ہے کہ کوئی بہ نہ کہہ دے کہ کتاب اللہ میں تو رجم کی آیت نہیں ہے اور خدا کے نازل کردہ فریضہ کو چھوڑنے کی وجہ سے لوگ گمراہی میں مبتلا ہو جائیں

حالانکہ اللہ کی کتاب میں رجم ثابت ہے، (بخاری۔ رجم الصلی من النسا اذا احسنت)

(۳) سعید بن مسیب کی روایت ہے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا، خبردار، آیت رجم کا انکار کر کے ہلاکت میں نہ پڑنا، کوئی یہ کہہ دے کہ ہم نہ تاکی دونوں حدوں کو کتاب اللہ میں نہیں پاتے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رجم کی سزا دی اور ہم نے بھی یہ سزا دی۔ خدا کی قسم! اگر مجھے اس الزام کا اندیشہ نہ ہوتا کہ عمر بن الخطاب نے کتاب اللہ میں زیادتی کی ہے تو میں یہ آیت قرآن میں لکھ دیتا، الشیخ والشیخۃ اذا زنیبا فارجموهما البتۃ (پڑھا اور پڑھا ہی جب نہ تا کریں تو دونوں کو ضرور رجم کرو)۔ بیشک یہ ایک ایسی آیت ہے جسے ہم نے پڑھا۔ (موطا امام مالک باب الزانی المحسن رجم)

(۴) علامہ آلوسی نے اپنی مشہور تفسیر میں لکھا ہے و نسخ الایۃ علی ما ارتضاہ لبعض الاصولیین۔ بیان استثناء التعبد بقراءتها کایۃ الشیخ والشیخۃ اذا زنیبا فارجموهما لکالا من اللہ واللہ عزیز حکیم) (روح المعانی جلد اول صفحہ ۳۱۵)

احکام القرآن سے نسخ کا جو نظریہ میں نے نقل کیا ہے وہ ذہن کو الجھن میں ضرور ڈالتا ہے کیونکہ آیت کا حکم باقی ہر اس کے منسوخ التامۃ قرار دینے کی کوئی وجہ سمجھ میں نہیں آتی۔ مندرجہ بالا دلائل سے ثابت ہوتا ہے کہ آیت رجم جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی اور وہ قرآن کی آیت ہے لیکن وہ قرآن کے مجموعہ میں نہیں پائی جاتی۔ کیوں؟ یہ ایک ناقابل حل مسئلہ ہے جس نے مجھے بے حد پریشان کر رکھا ہے۔ امید ہے کہ آپ میری ان ترقوی الجھنوں کو رفع کرنے کی کوشش کریں گے۔ براہ عنایت لفظ تفصیل سے روشنی ڈالیے اگر میرے دلائل آپ کو اپیل کریں تو رسائل و مسائل کی مندرجہ عبارت کو آپ بدل دیں!

جواب۔ بلاشبہ یہ بات مستند روایات میں آئی ہے کہ آیت رجم قرآن کی آیت تھی۔ لیکن مجھے اس بات کو قبول کرنے میں جن وجوہ سے تامل ہے وہ یہ ہیں:-

۱۔ سن روایات میں اس آیت کا ذکر آیا ہے ان کو جمع کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آیت کے الفاظ میں نمایاں اختلاف ہے۔ کسی میں البتۃ کا لفظ ہے اور کسی میں نہیں ہے، کسی میں البتۃ پر آیت ختم ہوئی ہے، کسی میں البتۃ کے بعد نکالاً من اللہ واللہ عزیز حکیم کے الفاظ ہیں، اور کسی میں اس کے بجائے

بِسْمِ اللَّهِ مِنَ اللَّذِّقِ کے الفاظ۔ اگر یہ واقعی قرآن کی آیت تھی، لوگوں کو یاد تھی اور منزلے رجم کے حق میں نص کی حیثیت رکھتی تھی تو اس کے الفاظ نقل کرنے میں یہ اختلاف کیسا ہے؟

۲۔ سنت سے جو حکم بتواتر معنی ثابت ہے وہ کچھ اور ہے اور آیت کے صریح الفاظ سے جو حکم نکلتا ہے وہ کچھ اور۔ سنت سے جو چیز ثابت ہے وہ تو یہ ہے کہ شادی شدہ مرد یا عورت جب زنا کا ارتکاب کرے تو اسے رجم کیا جائے خواہ وہ جوان ہو یا سن رسیدہ۔ بخلاف اس کے آیت سے جو حکم نکلتا ہے وہ یہ ہے کہ پوڑے سے مرد اور پوڑھی عورت سے جب زنا کا صدور ہو تو اس کو رجم کیا جائے، خواہ وہ شادی شدہ ہو یا نہ ہو۔ اس طرح یہ روایات سنت ثابتہ قطعیہ کے خلاف پڑتی ہیں۔ اس مشکل کو رونق کرنے کے لیے بعض بزرگوں نے شیخ کو شبیب اور شیخ کے الفاظ سے شبیب اور شبیبہ مراد لینے سے منع کیا ہے، لیکن یہ قطعاً ایک من مانی تاویل ہے۔ عربی زبان کی لغت، محاورات، استعمالات، معنی اور استعارات و کنایات تک میں اس امر کی کوئی گنجائش نہیں ہے کہ شیخ اور شیخہ کے الفاظ سے شبیب اور شبیبہ مراد لینے سے منع کیا جائے۔

۳۔ خود آیت کے الفاظ الشیخ والشیخۃ اذا زنیوا فارجموہما البتہ قرآن کے معیار فصاحت سے اس قدر فروتر ہیں کہ ذوق زبان یہ باور نہیں کرتا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ الفاظ قرآن میں نازل فرمائے ہوں گے۔ ۴۔ کوئی مرفوع روایت ایسی موجود نہیں ہے جو یہ بتاتی ہو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی تلاوت مسووح کرنے اور مصحف سے اس کو خارج کر دینے یا اس میں درج نہ کرنے کا حکم دیا ہو۔

۵۔ یہودیوں کے ہاں زنا کا جو مقدمہ پیش ہوتا تھا اس کا فیصلہ کرتے ہوئے حضور نے توراہ منگوائی تھی اور اس کی آیت کو فیصلہ رجم کی بنا قرار دیا تھا۔ مسلم اور ابوداؤد میں ہے کہ حضور نے اس مقدمہ میں رجم کا حکم دیتے ہوئے ارشاد فرمایا اللہم انی اول من احیا امرک اذا ماتوا (خدا یا میں پہلا شخص ہوں جو تیرے حکم کو زندہ کر رہا ہوں جبکہ انہوں نے اسے مردہ کر دیا تھا)۔

۶۔ جس مقدمہ میں حضور نے یہ فرمایا کہ رجم کا فیصلہ صادر کیا تھا کہ ”بجدا میں تمہارا فیصلہ کتاب اللہ کے مطابق کرو گا“ اس میں کہیں یہ مذکور نہیں ہے کہ حضور نے آیت الشیخ والشیخۃ حوالہ دیا ہو اور فرمایا ہو کہ یہ ہے کتاب اللہ کا فیصلہ اور اس کی تلاوت اگرچہ مسووح ہے مگر اس کا حکم باقی ہے۔ لہذا حضور کا مذکور بالا

ارشاد لانا اسی آیت کی طرف اشارہ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس کی یہ تاویل بھی ممکن ہے کہ کتاب اللہ کی رو سے چونکہ آپ حاکم مجاز تھے اس لیے آپ کا فیصلہ کتاب اللہ ہی کا فیصلہ ہے۔ اور اس کی یہ تاویل بھی ممکن ہے کہ پہلوئوں کے مقدمہ میں آپ نے تورات کے مطابق رجم کا جو حکم دیا تھا اس کی توثیق بعد میں اللہ تعالیٰ نے خود قرآن مجید میں فرمادی تھی۔ برادر بن عازب کی روایت ہے کہ اسی مقدمہ کے متعلق سورہ مائدہ کی وہ آیات نازل ہوئیں جو

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ لَا يَحْزُنْكَ الَّذِينَ يُسَارِعُونَ فِي الْكُفْرِ سَعَىٰ كَوْمٍ لَّهُمْ يَجْحَدُونَ بِمَا آتَاكَ اللَّهُ قَوْلًا لِّكَ هُمْ أَنفُسُهُمْ (رکوع ۶ - ۷) پر تمام ہوتی ہیں۔ ملاحظہ ہو مسند احمد، مسلم اور ابوداؤد۔

۷۔ زنا بعد احصان کے لیے رجم کا قانون اپنے ثبوت کے لیے اس آیت کا محتاج نہیں ہے۔ اسے ثابت کرنے کے لیے بجائے خود یہ بات ہی کافی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حکم بیان فرمایا اور متعدد مقتدمات میں اس کے مطابق فیصلہ کیا، پھر آپ کے بعد خلفائے راشدین اسی پر عمل کرتے رہے اور ان کے بعد تمام فقہاء اور محدثین اس پر متفق رہے۔ یہ چیز جب ایک قانون کو ثابت کرنے کے لیے کافی ہے تو پھر ایک ایسی منسوخ التلاوت آیت ثابت کرنے کی کیا ضرورت ہے جو اگر ثابت ہو بھی جائے تو اس قانون کے لیے حجت نہیں بن سکتی۔ اس لیے کہ یہ آیت رجم کی علت بڑھاپے میں زنا کے ارتکاب کو قرار دے رہی ہے اور جس قانون کے لیے اس کو حجت ٹھہرایا جاتا ہے اس میں علت رجم شادی شدہ ہونے کے باوجود زنا کا ارتکاب کرتا ہے۔

۸۔ یہ کہنا بھی صحیح نہیں ہے کہ اس آیت کی صرف تلاوت منسوخ ہوئی ہے اور اس کا حکم باقی رہ گیا۔ کیونکہ جو حکم باقی رہا ہے وہ یہ نہیں ہے کہ بڑھے اور بوڑھی اگر غیر شادی شدہ بھی ہوں تو زنا کے ارتکاب پر ان کو رجم کر دیا جائے، اور جوان مرد و عورت اگر شادی شدہ بھی ہوں تو رجم نہ کیے جائیں۔ بلکہ باقی رہنے والا حکم اس کے بالکل برعکس یہ ہے کہ غیر شادی شدہ مجرم اگر بوڑھا بھی ہو تو کوڑھل کی سزا کا مستحق ہے اور شادی شدہ مجرم اگر جوان بھی ہو تو اسے رجم کرنا چاہیے۔

اس سلسلہ میں علامہ ابن ہمام کی یہ رائے بھی قابل غور ہے جسے علامہ آلوسی نے شرح المہتابی جلد ۱۰ صفحہ ۱۷۱

میں نقل کیا ہے۔

یہ کہنا کہ (خالی حصن کے حق میں سورہ نور کی آیت الزانی والزانیۃ فاجلدوا کل واحدہ منہما ساقہ جلد تک کے حکم کو) منسوخ کرنے والی چیز سنتِ قطعیہ ہے، زیادہ صحیح ہے نسبت اس کے کہ آیت مذکورہ (الشیح والمشیخۃ) کو اس کا نسخہ قرار دیا جائے۔ اس لیے کہ یہ بات قطعی طور پر ثابت نہیں ہے کہ یہ آیت قرآن میں نازل ہوئی تھی پھر اس کی تلاوت منسوخ ہو گئی مگر حضرت عمرؓ نے خطبہ میں اس کا ذکر کیا اور لوگ خاموش رہے جیسا کہ روایات میں بیان کیا جاتا ہے، تو یہ اس کا قطعی ثبوت نہیں ہے کیونکہ اجماعِ سکوتی کا محبت ہونا مختلف فیہ ہے، اور وہ محبت ہو بھی تو ہم قطعیت کے ساتھ یہ نہیں کہہ سکتے کہ تمام مجتہد صحابہ اس موقع پر موجود تھے پھر اس امر میں بھی کوئی شک نہیں کہ حضرت عمرؓ کی طرف اس بات کی نسبت بھی غلطی ہے۔ اور یہی وجہ ہے، واللہ اعلم کہ حضرت علیؓ کو اللہ وجاہ لے جب فرما کر جلد اور بجم کی سزا دی تو کہا کہ میں نے اس کو کتاب اللہ کے مطابق کوڑے لگوائے ہیں اور سنت رسول اللہ کے مطابق رجم کر لیا ہے۔ اس قول میں حضرت علیؓ نے رجم کے لیے منسوخ اتلاوت آیت قرآنی کو محبت میں پیش نہیں فرمایا۔

رباعی تلاوت مع بقاء الحکم کا مسئلہ تعارض میں شک نہیں کہ علماء معمول نسخ کی اس قسم کا ذکر کرتے ہیں، میں غرض کرتا ہوں کہ انتہائی طور کرنے پر بھی اس مسئلے کو نہیں سمجھ سکا ہوں۔ نسخ تلاوت کے لیے اگر مؤذون ہو سکتی تھیں تو وہ آیتیں جن کا حکم منسوخ ہو چکا ہو تو کوئی ایسی آیت جس کا حکم باقی ہو۔ کوئی صاحبِ علم بزرگ اس مسئلے پر تیشی بخش بحث فرمائیں تو شکرتیے کے مستحق ہوں گے۔

معتقہ کی بحث

سوال۔ چنانچہ رسالہ ترجمان القرآن میں سورہ مومنون کی تفسیر کرتے ہوئے معتقہ کے متعلق حضرت ابن عباسؓ اور دیگر محدثین نے اوراق نقل کر کے ارشاد فرمایا کہ یہ سب حضرات اضطراری صورت

میں متعہ کے قائل تھے۔ مگر تقریباً اکثر مفسرین نے لکھا ہے کہ حضرت ابن عباس نے صلیب متعہ سے رجوع کر لیا تھا۔ میں حیران ہوں کہ حضرت ابن عباس کا رجوع آپ کی نظر سے کیوں مخفی رہا۔ تمام مفسرین نے لکھا ہے کہ تمام صحابہ اہل بیت کا حرم متعہ پر کامل اتفاق ہے۔ اس میں شک نہیں کہ آپ نے بھی متعہ کو حرام مانا ہے۔ لیکن اضطراب کی ایک فرضی اور خیالی صورت تحریر فرما کر اسے جائز ٹھیرا گیا ہے۔ امید ہے کہ آپ اپنی رائے پر نظر ثانی کریں گے۔ یہ اہل سنت کا متفقہ مسئلہ ہے۔

جواب۔ اس مسئلے میں جو کچھ میں نے لکھا ہے اس کا مدعا دراصل یہ بتانا ہے کہ صحابہ و تابعین اور فقہاء صحیحہ سے جو بڑے بڑے جواز متعہ کے قائل ہوتے ہیں ان کا منشا اس فعل کا مطلق جواز نہ تھا، بلکہ وہ اسے حرام سمجھتے ہوئے بحالت اضطراب جائز رکھتے تھے، اور ان میں سے کوئی بھی اس کا قائل نہ تھا کہ عام حالات میں متعہ کو نکاح کی طرح معمول بنایا جائے۔ اضطراب کی ایک فرضی مثال جو میں نے دی ہے اس سے محض اضطرابی حالات کا ایک تصور دلانا مقصود تھا تاکہ ایک شخص یہ سمجھ سکے کہ شیعہ حضرات کو اگر تابعین جواز کا مسلک ہی اختیار کرنا ہے تو انہیں کس قسم کی مجبوریوں تک اسے محدود رکھنا چاہیے۔ اس سے میں تو دراصل ان لوگوں کے خیال کی اصلاح کرنا چاہتا تھا جنہوں نے اضطراب کی شرط اڑا کر متعہ کو مطلقاً حلال ٹھہرایا ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ میرے طرز بیان سے آپ کی طرح بعض اصحاب کو یہ غلط فہمی لاحق ہو گئی کہ میں خود حالت اضطراب میں اس کو جائز قرار دے رہا ہوں، حالانکہ میں اس کی قطعی حرمت کا قائل ہوں اور اب سے کسی سال پہلے رسائل و مسائل حصہ دوم (صفحہ ۲۰-۲۳) میں اس کی تصریح کر چکا ہوں۔ بہر حال آپ مطمئن رہیں کہ نظر ثانی کے موقع پر اس عبارت میں ایسی اصلاح کر دی جائیگی کہ اس طرح کی کسی غلط فہمی کا امکان نہ رہے۔

یہ امر ملحوظ خاطر رہے کہ دوسری عہدی ہجری کے آغاز تک متعہ کا مسئلہ مختلف فیہ تھا، اور اختلاف صرف اس امر میں تھا کہ آیا یہ قطعی حرام ہے، یا اس کی حرمت مرد اور اہل خنزیر کی کسی ہے جو اضطراب کی حالت میں جواز سے بدل سکتی ہو۔ اکثریت پہلی بات کی قائل تھی اور ایک چھوٹی سی اقلیت دوسری بات کی۔ بعد میں اہل سنت کے تمام اہل علم اس پر متفق ہو گئے کہ یہ قطعی حرام ہے۔ اور جواز بحالت اضطراب کا مسلک رد کر دیا گیا۔ اس کے برعکس شیعہ حضرات نے اس کے مطلق حلال ہونے کا عقیدہ اختیار کیا اور اضطراب کی معنی

ضرورت تک کی شرط باقی نہ رہنے دی۔ اس بحث میں جو بات میں کہنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ منفعہ کی حوت تو بہر حال ثابت ہے، اور مطلق حلت کا خیال کسی طرح قابل قبول نہیں ہے، البتہ سلف کے ایک گروہ کی رائے میں اس کے جواز کی گنجائش اصنطرا کی حالت کے لیے تھی لہذا منفعہ کے قائلین اگر انہی کی رائے کی پیروی کرنا چاہتے ہیں تو انہیں کم از کم اس حد سے تو تجاوز نہ کرنا چاہیے۔

آپ کے منفعہ کے بارے میں ابن عباس کے رجوع کا جو ذکر کیا ہے اس کے متعلق گزارش ہے کہ اہل علم کے وہ اقوال میرے سامنے موجود ہیں جن میں ان کے رجوع کا دعویٰ کیا گیا ہے، لیکن واقعہ یہ ہے کہ یہ دعویٰ مختلف فیہ ہے۔ اس بار میں جو روایات نقل کی گئی ہیں ان سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ ابن عباس نے منفعہ کی غلطی مان لی تھی بلکہ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ وہ صرف مصلحت اس کے حق میں فتویٰ دینے سے پرہیز کرنے لگے تھے۔ نفع اباری میں علامہ ابن حجر ابن بطال کا یہ قول نقل کرتے ہیں کہ روی اہل مکة و لیبین عن ابن عباس اباحت المنفعة، و روی عنہ الرجوع باسنانید ضعیفة، و اجازة المنفعة عنہ صحیح۔ اہل مکہ و یمن نے ابن عباس سے منفعہ کی اباحت نقل کی ہے۔ اگرچہ اس قول سے ان کے رجوع کی روایا بھی آئی ہیں مگر ان کی سندیں ضعیف ہیں اور نہ زیادہ صحیح روایات یہ ہیں کہ وہ اس کو ہائز رکھتے تھے: "آگے چل کر خود ابن حجر یہ تسلیم کرتے ہیں کہ ان کا رجوع مختلف فیہ ہے (جلد ۹ - صفحہ ۱۳۸)۔ علامہ ابن تیمیم اس معاملہ میں اپنی تحقیق جس طرح بیان کرتے ہیں۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ منفعہ فتویٰ دینے سے ان کے احتساب ہی کو ان کا رجوع سمجھا گیا ہے۔ وہ کہتے ہیں فلما توسع فیہا من توسع ولم یقف عند الضروء و اما ابن عباس عن الائناء بجلہا و رجوع عنہ: "جب لوگ اس معاملے میں توسع پزنیے لگے اور ضرورت تک انہوں نے اسے مخذوم نہ رکھا تو ابن عباس اس کی حلت کا فتویٰ دینے سے رک گئے اور اس سے رجوع کر لیا۔" (ازاد المعاد جلد دوم، صفحہ ۲۰)۔

چند الزامات

سوال ۲۔ ہمارے علاقہ ہزارہ میں ایک مولوی صاحب آپ کے خلاف تقریریں کرتے پھر رہے ہیں۔

ان میں جو الزامات مع آپ پر لگاتے ہیں وہ یہ ہیں:-

(۱) آپ نے اپنی کتاب تنبیہات میں سترہ کے جرم پر ہاتھ کاٹنے کی سزا کا ظلم قرار دیا ہے۔

(۲) آپ نے ترجیحاً القرآن میں لکھا ہے کہ قیامت کے بعد یہ زمین محبت بنا دی جائے گی، یعنی جنت آئندہ

بننے والی ہے، اب کہیں مرحد نہیں ہے نہ پہلے سے بنی ہوئی ہے۔

(۳) آپ نے ترجیحاً القرآن میں یہ بھی لکھا ہے کہ حضرت آدم جس محبت میں رکھے گئے تھے وہ اسی زمین

پر تھی حالانکہ یہ معتزلہ کا عقیدہ ہے۔

بجاء و کرم ان الزامات کی مختصر توضیح فرمادیں تاکہ حقیقت حال معلوم ہو سکے۔

جواب اللہ تعالیٰ ان حضرات کو راستبازی و دیانت کی توفیق بخشنے۔ افسوس ہے کہ یہ مجدفون الکلمہ عن مواضعہ کی عجیب مثالیں پیش کر رہے ہیں اور کچھ نہیں سوچتے کہ سب کچھ یہی دنیا تو نہیں ہے کبھی خدا کے سامنے بھی حاضر ہوتا اور اپنے اعمال کا حساب دینا ہے۔ جو الزامات آپ نے نقل کیے ہیں ان کا مختصر جواب یہ ہے:-

(۱) صاحب موصوف کا اشارہ تنبیہات جلد دوم کے اس مضمون کی طرف ہے جو صفحہ ۲۸۰ تا ۲۸۵ پر درج ہے۔ آپ اسے غور ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔ سارا مضمون ان لوگوں کے شبہات کی تردید میں لکھا گیا ہے جو موجودہ تہذیب سے متاثر ہو کر حدود شرعیہ کو ظالمانہ اور وحشیانہ سزائیں قرار دیتے ہیں۔ اس سلسلے میں اپنے دلائل دیتے ہوئے میں نے جو کچھ لکھا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ اسلامی قانون فوجداری کی دفعات اس مملکت کے لیے ہیں جس میں پورا اسلامی نظام زندگی قائم ہو نہ کہ اس مملکت کے لیے جس میں سارا نظام کفر کے طریقوں پر چل رہا ہو اور صرف ایک چوری یا زنا کی سزا اسلام کے قانون سے لی جائے۔ چوری پر ہاتھ کاٹنے کی سزا عین انصاف ہے اگر ملک کا معاشی نظام بھی اس کے ساتھ اسلامی احکام کے مطابق ہو، اور یہ قطعاً ظلم ہے اگر ملک میں اسلام کے منشا کے خلاف سود حلال اور زکوٰۃ متروک ہو اور حاجت مند انسان کی دستگیری کا کوئی انتظام نہ ہو۔ اس ساری گفتگو میں سے اگر کوئی شخص صرف اتنی سی بات نکال لے کہ چوری پر ہاتھ کاٹنے کو یہ شخص ظلم کہتا ہے تو آپ خود ہی سوچیے کہ اس کی سخن نہیں کا ماتم کیا جائے یا دیانت کا۔

(۲) یہ مضمون ترجیحاً القرآن بابت ماہ مئی ۱۹۵۵ء میں دو مقامات پر بیان ہوا ہے۔ ایک صفحہ ۱۹۱-۱۹۲

پر۔ دوسرے صفحہ ۱۸۸ - ۱۹۰ پر۔ دونوں جگہ قرآن سے استدلال کرتے ہوئے میں نے یہ تو ضرور کہا ہے کہ یہ زمین عالم آخرت میں جنت بنا دی جائے گی اور صرف صالحین ہی اس کے وارث ہونگے، مگر یہ کہیں نہیں کہا کہ کوئی جنت اب موجود نہیں ہے نہ پہلے سے بنی ہوئی ہے۔ آخر یہ دوسرا مضمون میرے قول میں سے کس طرح نکل آیا اور کہاں سے نکل آیا؟۔ اگر کوئی شخص یہ کہے کہ فلاں جگہ مکان بنایا جائیگا تو اس سے یہ کیسے لازم آگیا کہ اس وقت کسی جگہ کوئی مکان نہیں ہے نہ پہلے کبھی بنایا گیا ہے۔ دوسرے کی بات میں ایک بات اپنی طرف سے بڑھا کر الزام کی گنجائش نکالنے کا یہ عجیب طریقہ ہے۔

(۳) اس خیال کا اظہار بے شک میں نے کیا ہے کہ حضرت آدم جس جنت میں رکھے گئے تھے وہ اسی زمین پر تھی، مگر یہ آخر کونسا گناہ ہے اور کس عقیدے سے ٹکراتا ہے۔ مفسرین نے اس مسئلے میں تین مختلف نقل اختیار کیے ہیں۔ ایک یہ کہ وہ جنت آسمان پر تھی۔ دوسرا یہ کہ وہ زمین پر تھی۔ تیسرا یہ کہ اس محلے میں سکونت ہی بہتر ہے۔ ان میں سے کسی نے بھی یہ نہیں کہا کہ فلاں قول واجب الاذعان اسلامی عقیدہ ہے اور اس کے خلاف کہنے والا قابل الزام ہے۔ اس میں شک نہیں کہ دوسرا قول بعض معتزلی علماء نے اختیار کیا ہے، مگر یہ معتزلہ کے ان مخصوص مسائل میں سے نہیں ہے جن کی بنا پر وہ معتزلی قرار دیے جاتے ہیں۔ اگر کوئی شخص یہ سمجھتا ہے کہ ان کی ہر بات اقرارالادبہر ایک رو کر دینے کے لائق تھی تو یہ بڑی زیادتی ہے۔ ان کے شدید ترین مخالف امام رازی تک نے ابو مسلم اصغہانی اور محمد بن حنفیہ جیسے معتزلیوں کی بہت سی باتوں کو قبول کیا ہے اور دوسرے اہل علم نے بھی ان کو علمی اچھوت نہیں سمجھا ہے کہ ایک بات کو صرف اس لیے رو کر دیں کہ وہ کسی معتزلی نے کہی ہے۔

قتلہ پر دوازی کا مرض لاعلاج

سوال ۱۰۔ رسائل و مسائل حصہ اول میں صفحہ ۵۳ پر آپ نے لکھا ہے کہ "یہ کاناداجال وغیرہ تو افسانے ہیں جن کی کوئی شرعی حیثیت نہیں ہے" ان الفاظ سے متبادر یہی ہوتا ہے کہ آپ سرے سے دجال ہی کی نفی کر رہے ہیں۔ اگرچہ اسی کتاب کے دوسرے ہی صفحہ پر آپ نے یہ توضیح کر دی ہے کہ جس چیز کو آپ نے

افسانہ قرار دیا ہے وہ بجائے خود مجال کے ظہور کی خبر نہیں بلکہ یہ خیال ہے کہ وہ آج کہیں مقید ہے، لیکن کیا یہ اچھا نہ ہو گا کہ آپ مقدم الذکر عبارت ہی میں ترمیم کر دیں، کیونکہ اس کے الفاظ ایسے ہیں جن پر لوگوں کو اعتراض کرنے کا موقع مل جاتا ہے :

جواب۔ جس عبارت کی طرف آپ نے توجہ دلائی ہے وہ کوئی مستقل مضمون نہیں ہے بلکہ ایک سوال کا جواب ہے اور ہر صاحب عقل آدمی جانتا ہے کہ جب کوئی بات کسی سوال کے جواب میں کہی جائے تو سوال سے قطع نظر کر کے محض جواب سے ایک مطلب نکال لینا صحیح نہیں ہو سکتا۔ مسائل کا سوال یہ تھا کہ کانہ مجال کے متعلق مشہور ہے کہ وہ کہیں مقید ہے۔ تو آخر وہ کونسی جگہ ہے۔ آج تو دنیا کا کونہ کونہ انسان نے چھان مارا ہے، پھر کیوں کانہ مجال کا پتہ نہیں چلتا۔ (در مسائل و مسائل حصہ اول صفحہ ۵۱)۔ اس کے جواب میں جو کچھ میں نے لکھا اس کا تعلق لازماً اسی بات سے تھا جو سوال میں پیش کی گئی تھی یعنی یہ کہ مجال آج کہیں مقید ہے۔ اور بعد میں دوسرے ہی صفحہ پر خود میں نے اپنی مراد کی صراحت بھی کر دی تھی۔ مگر اس پر بھی آپ دیکھ رہے ہیں کہ جن لوگوں کو فتنہ پردازی پر اصرار ہے وہ خدا کے خوف اور خلق کی شرم سے بے نیاز ہو کر اس عبارت کو غلط معنی پہنچا چلے جا رہے ہیں۔ اب کیا آپ یہ توقع رکھتے ہیں کہ آج میں اس عبارت میں ترمیم کر دوں تو یہ لوگ اپنی روش سے باز آجائیں گے؟ آپ کے مشورے کی میں قدر کرتا ہوں اور آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ مسائل و مسائل کے آئندہ ایڈیشن میں یہ عبارت بدل دی جائے گی۔ لیکن میں جانتا ہوں کہ بعض اقلب لوگ اس ترمیم کا کوئی نوٹس نہ لیں گے اور سابق عبارت ہی سے مطلب براری کرتے رہیں گے۔